

Til skolens ledelse og bestyrelse

## Informationsbrev

Nr. 5

København d. 6. juni 2006

### **Informationsmøder om afgangsprøverne fra sommeren 2007**

Med virkning fra sommeren 2007 ændres prøvebestemmelserne. Fremover skal alle elever op i skriftlig og mundtlig dansk, skriftlig matematik, mundtlig engelsk og fysik/kemi. Hertil kommer, at ministeriet udtrækker 2 fag blandt følgende: Skriftlig engelsk, tysk/fransk, historie, samfundsfag og kristendomskundskab. For de naturvidenskabelige fag er det skriftlig biologi og geografi. Endelig kan eleverne indstille sig til frivillige prøver i valgfagene sløjd, håndarbejde og hjemkundskab samt valgfagene tysk/fransk, hvor eleven kan vælge mundtlig og/eller skriftlig prøve.

**Undervisningskonsulent Niels Plischewski, Undervisningsministeriet, gennemgår de nye prøvebestemmelser på 2 orienteringsmøder**, der afholdes torsdag den 17. august på Dansk Design Center, H C Andersens Boulevard 27, København og tirsdag den 22. august på HornstrupCentret i Vejle, begge dage 13.00 – 16.30. Der bliver lejlighed til at stille spørgsmål om afgangsprøverne og den praktiske afvikling. Vi opfordrer alle skoler til at deltage i informationsmødet. Mail eller fax skolens tilmelding til Danmarks Privatskoleforening, Ny Kongensgade 10, 1. 1472 København K, Telefon 33 30 79 30 eller telefax: 70 20 26 43. Mail: [ah@privatskoleforening.dk](mailto:ah@privatskoleforening.dk)

**Tilmelding senest den 10. august.** Send vedhæftede tilmeldingsblanket.

### **L 185 – obligatoriske prøver**

Vi må konstatere, at L 185 nu er hastet gennem Folketinget inden sommerferien, og den blev vedtaget på den sidste mødedag fredag den 2. juni. Der er blevet gjort store anstrengelser fra foreningens og Fællesrådets side for at ændre forslaget. Disse indvendinger - og andre i øvrigt - har ikke påvirket forslaget synderligt. Der blev skrevet betænkning den 23. maj. Et flertal bestående af V, S, DF og KF stemte for lovforslaget, medens et mindretal bestående af RV, SF og EL stemte imod. De Radikale udtaler bl.a.: "For Det Radikale Venstre er afgørelsen let: Vi kan ikke støtte et lovforslag, der indskrænker skolefriheden igen. Den postulerede "lempelse" for så vidt angår fagene kristendom og historie er en tynd skinmanøvre, der dårligt dækker over lovforslagets intention: endnu engang følger regeringen sin egen mistillid til forældre og skoler og pålægger dem at følge regeringens kontrolerende tankegang". Fællesrådet har drøftet regeringens "masterplan" for uddannelsesområdet, og vi er

åbenbart oppe imod denne overordnede strategi, der ikke lader sig flytte af diverse høringsvar eller foretræde for Uddannelsesudvalget. Loven træder i kraft den 1. august 2006.

### **Nyhedsbrev fra Undervisningsministeriet**

Undervisningsministeriet har den 29. maj 2006 udsendt Nyhedsbrev nr. 1 for folkeskolen om forskellige ændringer i folkeskoleloven. Nyhedsbrevet er en diger sag på 10 sider inklusive bilag, hvor ændringerne i folkeskoleloven gennemgås punkt for punkt.

1) Med Lov nr. 313 af 19. april 2006 har Folketinget vedtaget bestemmelserne om anvendelse af nationale test. Disse bestemmelser gælder ikke for de frie skoler, men det er vores forventning, at langt flertallet af skolerne vil indføre test efter de nye bestemmelser. Skolerne skal således være klar til at deltage i en prøveafvikling gennem Evalueringsportalen fra 1. november 2006. Læs nærmere herom i ministeriets nyhedsbrev.

2) L 170 om blandt andet folkeskolens formålsparagraf og ekstra timer til dansk og historie gælder ikke for de frie skoler. Kravet om elevplan er heller ikke obligatorisk for de frie skoler.

3) Bestemmelserne om folkeskolens afgangsprøver bliver til gengæld obligatoriske for de frie skoler. 2 af de 7 obligatoriske prøver efter 9. klasse bestemmes ved udtræk. Læs nærmere nedenfor.

4) Projekt opgaven, der ikke er obligatorisk for de frie skoler, ændres med virkning fra den 1. august 2006. Der er herefter ikke den binding, at opgaverne i væsentligt omfang skal inddrage emner fra historie og samfundsfag. Der kommer både en ny bekendtgørelse og en ny vejledning om projekt opgaven.

5) Fra skoleåret 2006/07 skal der gives en udtalelse i faget idræt på 8. – 10. klassetrin. Det vides ikke, om denne udtalelse forventes at blive obligatorisk for de frie skoler. Vi vil senere informere herom.

### **Prøvebekendtgørelse for folkeskolen**

Ministeriet har netop udsendt udkast til prøvebekendtgørelse i tilknytning til lov om obligatoriske prøver i folkeskolen. Alle skoler har modtaget: Udkast til bekendtgørelse, planlægning af censorer v. skriftlige afgangsprøver, udkast til bekendtgørelse om formål, trin- og slutmål for folkeskolens fag og emner samt om folkeskolens afsluttende prøver – og de dertil hørende følgebreve.

Prøveforberedelsen omfatter 10 obligatoriske fag.

B = Bundne prøver (fag alle **skal** op i)

U = Prøver i udtræk (fag man **kan** komme op i – udtræk foretages af Undervisningsministeriet og meddeles februar/marts 2007)

F = Frivillige prøver dvs. den enkelte elev kan indstille sig til prøve i faget

	Nuværende	Fra 1. august 2006	Skriftlig prøve	Mundtlig prøve	Særlige regler 2006/07
Dansk - 2 prøver	Kan	B	B	B	
Matematik - 1 prøve	Kan	B	B		Ikke mundtl. Prøve
Engelsk – 1 prøve	Kan	B	U	B	Skr. Prøve
Fysik/Kemi – 1 prøve	Kan	B		B	
<i>Den humanistiske blok:</i>					
Tysk - tilbudsfag	Kan	U	F	U	Ikke mundtl. Prøve
Fransk - tilbudsfag	Kan	U	F	U	Ikke mundtl. Prøve
Kristendomskundskab	Ikke prøvefag	U	U		
Historie	Ikke prøvefag	U	U		
Sanfunds-fag	Ikke prøvefag	U	U		
<i>Den naturfaglige blok:</i>					
Biologi	Kan	U	U Elektronisk prøve		
Geografi	Kan	U	U Elektronisk prøve		
<i>Valgfagsblok:</i>					
Håndarbejde	Kan	F		F	
Sløjd	Kan	F		F	
Hjemkundskab	Kan	F		F	
Tysk/fransk	Kan	F	F	F	

(Kilde: Anne Marie Poulsen, Foreningen af Kristne Friskoler)

Der udtrækkes ved lodtrækning af Undervisningsministeriet 2 prøver:

1 i den humanistiske fagblok

1 i den naturfaglige fagblok

Der gives meddelelse om udtrækket i februar/marts 2007, men oplysningerne er fortrolige og må først offentliggøres umiddelbart før maj-juni prøveterminen.

Når det gælder prøver i december-prøveterminen, så kan det kun ske for de bundne prøver.

Obligatorisk: Min. 7 prøver dvs. 5 bundne og 2 ved udtrækning

### Kristendomskundskab

I den frie grundskole er der også dispensation for fagene kristendomskundskab og historie med henvisning til skolens værdigrundlag. Vi må forvente, hvis kristendomskundskab og/eller historie udtrækkes, uden at skolen tilbyder et eller begge disse fag, at skulle afholde i prøve i et andet fag.

Prøven i kristendom er en 2-timers skriftlig prøve stillet af Undervisningsministeriet, hvor der prøves i at

- Forholde sig til et eller flere udtryk, som knytter an til religiøse, etiske og/eller livsfilosofiske spørgsmål samt spørgsmål vedrørende forhold mellem religion og samfund
- Relatere prøveoplægget til elevens hverdag og/eller til en større sammenhæng og
- Anvende faglige begreber

Bedømmelsen foretages som ved alle skriftlige prøver af 2 eksterne censorer.

Hvis der ønskes dispensation skal dette meddeles Undervisningsministeriet, men vi har ikke for vort område set de nærmere bestemmelser, hvis skolen bestemmer, at kristendomskundskab ikke er prøveforberedende.

### Historie

Hvis skolen meddeler Undervisningsministeriet, at prøve i historie er uforeneligt med skolens værdigrundlag, skal der i stedet aflægges prøve i et andet humanistisk fag, og skolen skal årligt indsende dokumentation for, at undervisningen i historie er givet på et niveau, der leder frem mod skolens slutmål i historie. Den skriftlige prøve i historie kan erstattes af en mundtlig prøve og kan

aflægges i 8. klasse. Den valgte tilsynsførende skal også føre tilsyn med historie på linje med dansk, engelsk og matematik, og desuden bliver der et ministerielt tilsyn.

### **Andre dispensationer**

En fri grundskole kan beslutte at være prøvefri, men underkastes så et særskilt tilsyn. Kun en enkelt skole i Danmarks Privatskoleforening er konsekvent prøvefri. En række skoler har en international afdeling, hvor man følger eksempelvis et engelsk curriculum. Disse skolers internationale afdeling vil i praksis efter danske regler blive kategoriseret som prøvefrie.

Der er desuden dispensationsmuligheder for elever med særlige behov pga. af funktionsnedsættelse eller utilstrækkelige danskundskaber. Beslutningen om dispensationsmulighed i en eller flere prøver træffes af skolens leder sammen med forældre, elev og PPR. Det er imidlertid hensigten, at også elever med særlige behov i videst mulig omfang skal gennemføre afgangsprøven – se bilag 3 og 4 i udkast til bekendtgørelsen.

### **Censorkorps**

Det består af et statsligt censorkorps og et kommunalt forhåndsudpeget censorkorps. I ministeriets brev vedr. censorer af 29. maj 2006, som er udsendt til skolerne, oplyses, at der kan udveksles censorer til de skriftlige prøver med andre kommuner *og med frie skoler*, dvs. at frie skoler kan indgå i det kommunale censorkorps. Vi vil dels rette henvendelse til Kommunernes Landsforening og kommunerne om, at de skal huske at indlemme de private skolers lærere i censorkorpset, og samtidig opfordrer vi alle skoler til selv at henvende sig til den lokale kommune.

### **10. klasse**

Ovenstående forholdsvis korte gennemgang af et omfattende materiale gælder for folkeskolens afgangsprøve efter 9. klasse. Med hensyn til 10. klasse, så kan elever indstille sig 10. klasse-prøven i dansk, matematik, engelsk, tysk, fransk og fysik/kemi eller aflægge en eller flere af folkeskolens afgangsprøver. Der kan kun ske indstilling i fag, som udtrækkes til prøvefag på den enkelte skole – se bilag 1 i bekendtgørelsen.

*Fællesrådets formand Per Kristensen skriver om gennemførelsen af L 185:*

### **”Mere styring – mindre frihed**

Lov nummer 185 er nu på vej igennem folketinget og færdiggøres inden sommerferien. Den betyder at frie grundskoler får samme prøveregler som folkeskolen, med et par næsten kosmetiske undtagelser. Prøverne skal omfatte hele fagrækken, identisk med folkeskolens prøverække, og de skal afholdes på samme tidspunkt som folkeskolen er forpligtet til. Slut med elevernes frie ønske om at lade sig prøve i det enkelte fag, slut med skolernes mulighed for at afholde prøver i netop de fag, den enkelte skole finder hensigtsmæssig at afholde prøve i. Slut med prøver som skolen selv tilrettelægger i overensstemmelse med det værdigrundlag og de arbejdsmetoder, som skolen prioriterer i sin undervisning.

Denne lov drejer sig ikke om hvorvidt prøver pædagogisk set er dårlige eller gode for elevernes undervisning og dannelse. Den drejer sig om at det centralt bestemmes, hvordan skolerne skal arbejde og organisere deres undervisning.

Det betyder mindre frihed i det pædagogiske arbejde. Det betyder at vi på skolerne bliver tvunget til at rette ind ikke alene efter folkeskolens slutmål, men også efter den prøve, som man fra centralt hold beslutter sig for skal kontrollere disse slutmål.

Vi nærmer os en situation hvor den frie skole er en folkeskole, hvor der opkræves brugerbetaling.

Fællesrådet har med alle midler gjort uddannelsespolitikkerne opmærksom på at dette lovforslag er både unødvendigt og ødelæggende. Resultatet vil blive at vi får skoler der er mere ens. Den frie skole udvikler sig og trives bedst med mulighed for forskellighed. Den frie skole er mest værdifuld når den

udfolder sig i mange udgaver der kan inspirere hinanden og måske give gode ideer til den offentlige skole. Det folketingsflertal der står bag denne lov hjælper os ikke. Tværtimod. Et stort skridt – men i den forkerte retning.”

### **Digital kommunikation med Fordelingssekretariatet**

Bestyrelsen for Fordelingssekretariatet har besluttet at sekretariatet i stigende omfang skal anvende digital kommunikation overfor skolerne.

Næsten al kommunikation til sekretariatets sagsbehandlingssystemer på Vikar og Befordring foregår i dag elektronisk, og man går nu i gang med "at sætte strøm" til den betydelige mængde af breve m.v., der sendes fra sekretariatet til skolerne.

Man regner med - inden udgangen af 2006 - at langt størstedelen af korrespondancen med skolerne vil foregå digitalt, og at både Fordelingssekretariatet og skolerne dermed kan opnå økonomiske, administrative og servicemæssige fordele. Skolerne vil - når tiden nærmer sig - modtage særskilt information og vejledning.

### **10. klasse**

Det fremgår nu af en række forskellige kilder, at regeringen ikke i øjeblikket kan få flertal for sit forslag om at ændre 10. klasse til en ungdomsklasse. Lige nu ser det således meget lysere ud for 10. klasse end det længe har gjort. Vi opfordrer dog alle skoler til at følge debatten om 10. klasse meget nøje. Der er sikkerhed for, at den nuværende 10. klasse videreføres uændret i 2007/08, men hvad der derefter sker, vides ikke.

### **Ferieregler 2006:**

En opdateret udgave af ferieregler 2006 er nu lagt på hjemmesiden se:

[http://www.privatskoleforening.dk/vaerd\\_at\\_videreferieregler/Ferieregler%202006.pdf](http://www.privatskoleforening.dk/vaerd_at_videreferieregler/Ferieregler%202006.pdf)

### **Skolekoncerter:**

Danmarks Privatskoleforening gør opmærksom på vedhæftede materiale vedrørende skolekoncerter i efteråret 2006.

### **Links:**

Bekendtgørelse om karakterskala og anden bedømmelse:

<http://147.29.40.91/DELFIN/HTML/B2006/0044805.htm>

Udkast til betænkning på L185 (prøver):

<http://www.folketinget.dk/Samling/20051/lovforslag/L185/bilag/15/index.htm>

Udkast til bekendtgørelse om prøver

[http://hoeringsportalen.dk/portal/page?\\_pageid=427,1493419&\\_dad=portal&\\_schema=PORTAL](http://hoeringsportalen.dk/portal/page?_pageid=427,1493419&_dad=portal&_schema=PORTAL)

Udkast til bekendtgørelse om fælles mål og prøver

[http://hoeringsportalen.dk/portal/page?\\_pageid=427,1493659&\\_dad=portal&\\_schema=PORTAL](http://hoeringsportalen.dk/portal/page?_pageid=427,1493659&_dad=portal&_schema=PORTAL)